

УДК 339.724

Романюк П. И.

Брестский государственный технический университет, Брест

Научный руководитель: старший преподаватель Кот Н. Г.

ОПТИМИЗАЦИЯ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

Необходимость налоговой оптимизации predetermined современными законодательством, изначально предусматривающим всевозможные налоговые режимы в зависимости от статуса налогоплательщика, направлений его хозяйственной деятельности, места регистрации и организационной структуры.

Цель работы – осуществление выбора оптимального режима налогообложения для *индивидуального предпринимателя* (ИП). Почему именно целью моей работы стал выбор оптимального режима налогообложения?

После проведения социального опроса, выяснилось, что приблизительно 60% студентов 3-4 курса нашего вуза после окончания университета хотели бы заниматься предпринимательской деятельностью.

По законодательству, под ИП понимается физическое лицо, занимающееся какой-либо приносящей доход деятельностью и зарегистрированное в качестве индивидуального предпринимателя [1]. Таким образом, для того, чтобы использовать формы и методы налогообложения, нужно быть зарегистрированным в качестве ИП.

Если проанализировать динамику процесса регистрируемых лиц, в качестве ИП, то стоит отметить, что наблюдается снижение их количества за последние два года, но несмотря на это, все-таки имеется положительный рост за последние 5 лет.

Причины прекращения деятельности ИП:

- 1) дефицит финансовых средств;
- 2) отсутствие навыков управления и непонимания функций руководителя;
- 3) большая налоговая нагрузка;
- 4) проблемы в области ценообразования.

Одна из главных причин – большая налоговая нагрузка. Если проанализировать долю налогов, получаемых от ИП по Брестской области, то они занимают 4%, т. е. выходит, что для ИП уплачиваемые налоги – серьезная нагрузка. Но и 4% в доходах Брестской области – это тоже немаленькая величина.

Если же рассматривать более подробно налогообложение ИП в Республике Беларусь, то можно сказать, что предприниматели имеют право работать по трем системам: Единый налог, *упрощенная система налогообложения* (УСН) и *общая система налогообложения* (подходный налог) [2].

Для того чтобы определиться с режимом уплаты налога, нам нужно для начала определиться с видом деятельности. Если, например ИП будет осуществлять репетиторство, техническое обслуживание автомобилей и другие виды, которые отражены в Налоговом Кодексе Республики Беларусь, то он не имеет права платить подходный налог или УСН, и обязан работать только по Единому налогу.

Если же вид деятельности не попадает под категорию Единого налога, то ИП имеет право работать по УСН либо по общей системе налогообложения, но уплата подходного налога предусматривается, если ИП осуществляет: производство подакцизных товаров; реализацию ювелирных изделий; услуги предоставления в аренду; розничную торговлю через интернет и другие виды.

Если применять УСН, то в данном случае должен выполняться критерий дохода, не более чем 126700 BYN за 9 месяцев. Именно уплата УСН предполагает возможность уплаты НДС, хотя НДС можно будет платить, если ты будешь работать по общей системе налогообложения.

При этом объектом налогообложения при УСН является валовая выручка, при подходном – доходы, а при едином – не зависит от цифрового выражения. Проценты, которые уплачиваются из выручки по УСН 3% с НДС, 5% без НДС и 16% на внереализационные доходы. Уплата подходного налога – 16%, а если предприниматель является резидентом парка высоких технологий – 9%, а при Едином – ставки устанавливаются в зависимости от места регистрации и вида деятельности. Большой трудностью для ИП является уплата в ФСЗН.

Если же предприниматель осуществляет определенные виды деятельности, по которым нельзя работать по УСН и уплачивать подходный налог, как говорилось раньше, то он уплачивает только Единый налог. Итак рассмотрим на примере такой вид деятельности, как сборка мебели. По городу Бресту установлено, что за один месяц, независимо от того, получает ли он доход или нет, ИП должен уплатить 54 BYN. За год эта сумма составляет 649 BYN, а с учетом ФСЗН (35%) – 1762 BYN.

Итак, как же можно избежать такой большой нагрузки для ИП? Для того чтобы не уплачивать в ФСЗН, нужно иметь либо основное место работы, либо осуществлять деятельность без регистрации ИП, что в настоящее время позволяет законодательство.

По Указу Президента Республики Беларусь от 19 сентября 2017г. №337 «О регулировании деятельности физических лиц» без обязательной регистрации предпринимательской деятельности может осуществляться ряд видов деятельности: реализация хлебобулочных и кондитерских изделий; работы и услуги по дизайну интерьера и графическому дизайну; ремонт часов и обуви; ремонт и вос-

становление (вкл. перетяжку) мебели; сборка мебели; настройка музыкальных инструментов; разгрузка и погрузка грузов; производство одежды и обуви из материалов заказчика; штукатурные, малярные, стекольные работы; разработка веб-сайтов, парикмахерские и косметические услуги.

Итак, что нам даст осуществление экономической деятельности без регистрации ИП? Это даст экономию именно при уплате отчислений в ФСЗН в размере 1113 BYN.

Вторая альтернатива – это найти основное место работы даже на 0,25 ставки, если в нашем кругу 60% студентов хотят открыть ИП, то нужно оформиться на основное место работы у другого ИП. Например, один ИП регистрируется у другого ИП на 0,25 ставки, в результате чего получается, что в Фонд будут платить 440 BYN при той же ставке 649 BYN по единому налогу. В результате они получают экономию в 637 BYN.

Поскольку предоставляется эта информация для студентов, то для них вопрос пенсии на данный момент не принципиален: будут ли они получать её или не будут. Тем более предлагается, для того чтобы обеспечить себе какую-то более-менее стабильную пенсию в будущем, на эту сумму, которая экономится на отчислениях в ФСЗН, открывать депозит в валюте.

Согласно уплате подоходного налога ИП, ориентиром явилась сумма 168900 BYN, что является критерием, чтобы работать по УСН, доход уменьшается на 10% по законодательству, в результате сумма подоходного налога, которая уплачивается поквартально и за год, составляет 24322 BYN.

Согласно УСН, ИП может работать без уплаты НДС, и в этом случае он платит 5% от валовой выручки. Исходя из того же критериального значения, сумма налога составит 9557 BYN, а если 3% с НДС, то получается, что нам не известен НДС входящий, поэтому можно сказать, что 3% С УПЛАТОЙ НДС выгодно использовать тем предпринимателям, которые ведут деятельность с крупными предприятиями, юр. лицами, работающими с закладыванием НДС в стоимость товара.

Таким образом, проведя ознакомление с методами налогообложения ИП, можно сказать, что наиболее выгодной системой, если рассматривать деятельность без уплаты ФСЗН, является УСН под 5% без НДС. Но все это зависит от специфики деятельности предпринимателя.

Список цитированных источников

1. Хозяйственный процессуальный кодекс Республики Беларусь: Кодекс Респ. Беларусь, 15 дек. 1998г.; № 219-3: в ред. Закона Респ. Беларусь от 29.06.2006 г. // Консультант плюс: Беларусь [Электрон.ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2008.

2. Налоговый кодекс Республики Беларусь.: Принят Палатой представителей 2 июня 1999 г.: Одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 20.07.2006 г. // Консультант плюс: Беларусь [Электрон.ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2008.

УДК 336.7

Козич А. Д.

Брестский государственный технический университет, Брест

Научный руководитель: к.э.н., доцент Обухова И. И.

ЕДИНАЯ БИРЖЕВАЯ СИСТЕМА ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОЮЗА

Важнейшим направлением развития Евразийского экономического союза является финансовая интеграция, направленная на создание единого финансового рынка Беларуси, России, Казахстана, Армении, Киргизии и тех стран, которые в настоящее время являются кандидатами на вступление в ЕАЭС (Молдавия, Таджикистан, Узбекистан, Туркмения).

Во всех перечисленных государствах существуют два сектора финансового рынка: межбанковский рынок (внебиржевой) и биржевой рынок, обслуживающие сделки на денежно-валютном, кредитном и фондовом сегментах. Так как в основе всех межгосударственных связей лежат валютные отношения, для осуществления финансовой интеграции, прежде всего, необходимо согласовать валютную политику государств-членов ЕАЭС, а также определить возможности создания общего валютного пространства.

Валютная интеграция, на наш взгляд, должна осуществляться поэтапно, сначала на базе биржевых рынков Российской Федерации, Беларуси и Казахстана, так как именно эти страны являются инициаторами создания регионального экономического объединения. Такой подход будет способствовать эффективному сотрудничеству стран во всех финансово-экономических процессах, повышению роли национальных валют в торговой и инвестиционной сферах, рациональному перераспределению финансовых ресурсов на общем экономическом пространстве и, в конечном счете, углублению и расширению Евразийской интеграции.

На рисунке 1 схематично представлены главные задачи финансовой интеграции, предусматривающей взаимный допуск брокеров на национальные биржи, взаимное признание выпусков ценных бумаг и стандартизацию биржевых процедур. Решению этих и других задач способствует наличие электронных систем торговли валютами, построенных на платформах национальных бирж Беларуси, Казахстана и России.